

當，敬請公決。

第七案：

本院委員盧秀燕、楊玉欣、陳碧涵、吳育仁等 26 人，鑑於全台各地娃娃車事故頻傳，對幼童生命產生極大威脅，探究其中原因多為超載、司機與隨車人員專業度不足及娃娃車規格不符安全標準。惟目前全台各縣市政府與相關單位查緝動作並不一致，學童課後輔導的接送更無具體規範可管，造成相關業者為了節省經費而忽略安全性，使得此類事故一再發生。爰此，本席建請行政院具體負起監督管理之責，規定各縣市主管機關須「定期」嚴加查緝，同時司機及隨車人員也需確實接受行車安全教育，以保障幼童安全。是否有當，請公決案。

說明：

一、全台各地娃娃車事故頻傳，如新北市於 101 年 3 月發生一名男童從行駛中的娃娃車摔落馬路；台中龍井於 100 年 11 月 24 號發生娃娃車超載衝撞電線桿，造成 12 名幼童受傷；100 年 5 月於桃園龍潭某國小前，一輛娃娃車嚴重超載遭當地民代揭發等，顯示超載問題嚴重，兒童專用車安全存在重大漏洞。

二、探究其中原因多為超載、司機與隨車人員專業度不足及娃娃車規格不符安全標準。特別是超載問題，根據公路總局各監理所執行的聯合稽查統計：98 年度稽查 957 輛次，超載 62 件；99 年度稽查 3,931 輛次，超載 191 件；100 年度稽查 3,871 輛次，超載 238 件，各年超載比例約為 4~6%。這使得兒童在行車安全上面臨威脅，一旦發生車禍等意外事故，將造成重大傷亡。

三、惟目前全台各縣市政府查緝動作並不一致，學童課後輔導的接送更無具體規範可管，造成相關業者為了節省經費而忽略用車的安全性，讓此類事故一再發生。

四、爰此，本席建請行政院等相關中央單位具體負起監督管理之責，強制規定各縣市主管機關須「定期」嚴加查緝，同時司機及隨車人員也需確實接受行車安全教育，以保障幼童安全，是否有當？敬請公決。

提案人：盧秀燕	楊玉欣	陳碧涵	吳育仁	
連署人：鄭天財	羅明才	呂學樟	陳學聖	陳鎮湘
王育敏	盧嘉辰	呂玉玲	簡東明	邱志偉
詹凱臣	黃昭順	蔡正元	蔣乃辛	林正二
黃文玲	李桐豪	江惠貞	馬文君	陳雪生
蘇清泉	翁重鈞			

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十四案，請提案人黃委員偉哲說明提案旨趣。（不在場）黃委員不在場。本案暫不予以處理。

進行第二十五案，請提案人劉委員建國說明提案旨趣。

劉委員建國：（17 時 33 分）主席、各位同仁。本席與吳委員秉叡、何委員欣純、林委員佳龍、蔡委員其昌等 16 人，鑑於政府於今年 4 月 1 日宣布油品價格調漲，漲幅平均為 10.1%；而 5 月 15 日電價也將進行第一波調漲，漲幅平均為 27.3%，油電雙漲導致製造成本增加，部分民生物價亦

將會隨之調漲，一般民眾生活不僅受到嚴重影響，而對社會上弱勢民眾的衝擊更是苦上加苦，連基本生活恐將難以為繼！基此，針對去年公布、今年 1 月 1 日開始實施的《國民年金法》第五十四條之一，所規定的依消費者物價指數成長率（CPI）每四年調整各項社福津貼，事實上已跟不上物價大幅波動腳步，故為保障社會上之弱勢族群，打造公平正義國度，爰要求行政院應檢討修正每四年調整一次之規定，改為每一年或每兩年，俾讓屬於弱勢族群之各項社會福利津貼適度地予以提高，使其最基本生活條件皆能無虞。是否有當，敬請公決。

第二十五案：

本院委員劉建國、吳秉叡、何欣純、林佳龍、蔡其昌等 16 人，鑑於政府於今年 4 月 1 日宣布油品價格調漲，漲幅平均為 10.1%；而 5 月 15 日電價也將進行第一波調漲，漲幅平均為 27.3%，油電雙漲導致製造成本增加，部分民生物價亦將會隨之調漲，一般民眾生活不僅受到嚴重影響，而對社會上弱勢民眾的衝擊更是苦上加苦，連基本生活恐將難以為繼！基此，針對去年公布、今年 1 月 1 日開始實施的《國民年金法》第五十四條之一，所規定的依消費者物價指數成長率（CPI）每四年調整各項社福津貼，事實上已跟不上物價大幅波動腳步，故為保障社會上之弱勢族群，打造公平正義國度，爰要求行政院應檢討修正每四年調整一次之規定，改為每一年或每兩年，俾讓屬於弱勢族群之各項社會福利津貼適度地予以提高，使其最基本生活條件皆能無虞。是否有當，請公決案。

說明：

一、行政院主計總處 4 月 5 日公布 101 年 3 月份物價變動概況指出，3 月份消費者物價總指數（CPI）為 106.99（95 年=100），較上月漲 0.08%（經調整季節變動因素後漲 0.01%），較上年同月漲 1.21%，1-3 月平均，較上年同期漲 1.26%。此係在油電調漲未公布之前之統計數據，而根據經濟部拍板的電價調漲方案顯示，電價將自 5 月 15 日凌晨起調漲，民生用電漲幅 16.9%；商業用電平均漲 30%；工業用電平均漲幅 35%最多，而根據經濟部推估，這波電價調漲後，物價上漲指數（CPI）將增加 0.66 個百分點；家戶消費支出，將增加 0.33%，製造業生產成本也將增加 0.48%。

二、行政院去年在高度民意壓力下調整八大社福津貼，然而在現階段物價指數持續攀高情況下，根本是杯水車薪、無濟於事，讓社會上的弱勢族群生活更形困難，舉例來說，雲林縣是全國領取津貼人數相當多的縣市，換言之，就是生活極為困苦的弱勢族群比例很高；依《國民年金法》第五十四條之一規定「…其後每四年調整一次，由中央主管機關參照中央主計機關發布之最近一年消費者物價指數較前次調整之前一年消費者物價指數成長率公告調整之…。」而依物價上漲幅度來看，每四年調整一次之規定顯然是緩不濟急。

提案人：劉建國 吳秉叡 何欣純 林佳龍 蔡其昌  
連署人：李昆澤 陳亭妃 柯建銘 尤美女 劉櫂豪  
葉宜津 田秋堇 魏明谷 陳歐珀 許智傑  
鄭麗君

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。